國立臺中科技大學 111 學年度第 2 學期「服務與學習」課程反思心得

課程名稱	服務與學習	服務地點	台中女兒館			
系 級	流管一1	學號	1411133000	姓名	游〇妮	

【Fact】本學期服務課各項課程活動中,(環境議題行動報告、影片超負荷藍色母星、撲克牌加減乘除總和24體驗活動、價值觀拍賣競標活動等),你學到什麼?

最印象深刻的是「撲克牌加減乘除總和 24 體驗活動」因為平常沒有什麼機會跟契機會去跟班上的其他人講話,大學的一個班級人偏多且不會像高中整天待在教室跟學校因此接觸少之又少,藉由這個活動會跟很多不同的人湊數或組小組,相信這個活動最主要學習的一定是團隊合作與溝通,因為一組的成員多達 10 幾位而要所有人都能組數完成整個小組才算過關,所以單單只有三四個人數字拼好是絕對沒有用的,在最一開始總會有幾個人一直湊不出來而無法坐下,但後來發現大家都很團結就是一個人沒坐下其他人也會繼續攤著手牌重新思考組合方法,讓一個人都不會被落下,除了團隊精神以外也發現了一些同學清晰的邏輯思考和運算能力,除的不行就加加減減總能拼出新花樣讓人值得讚賞。

【Feeling】參與盲人體驗活動及惠明盲校服務的過程中,你有什麼感覺?

盲人體驗的小活動,在我當盲人時最多的感受是害怕,前方的一切都是未知的,沒有方向感疑心病也很重,很怕自己跌倒,但好險一路上都很順利組員把我安頓的很好,而角色對調後,在組員當盲人時,則一種被深深依賴的感覺,很像那一刻只有自己是他的救命稻草一樣,但也能感同身受他的無助與迷茫,正是我剛剛才體會過的,所以我更想給他堅定往前的勇氣,因為我理解剛剛的我在哪個部分會害怕也清楚知道他們需要的是更肯定安全的答覆,我也努力做的確實再不時的聊聊天放鬆緊張感,整體下來這個活動在我們彼此之間是圓滿且無意外發生的,感覺還不錯且有益拉近感情。

由於沒有施打三劑疫苗,於是另尋了女兒館的志工活動,這次的女兒館志工活動是做他們當天研習的活動支援,幫忙活動前準備或是泡茶、打掃、打雜、包禮物等等,女兒館的小姨跟姐姐們都很親切可愛,待人很溫柔且自來熟,一邊做事也會一起聊天,很喜歡那邊的同事氛圍,也不會因為我是志工就叫我做牛做馬或是態度很差,如果那是一份正職工作,或許就是我想像中願意待的長久的那一種,主要是氛圍舒服大家都很善良的感覺讓人開心。

【Find】過程中你學習到什麼?

學到面對盲人時該給予怎麼樣的幫助才是對他們有效且正確的,像是應該走在他們的微前側由我們開路或是讓他來抓著我們而不是我們去牽他,以及給予堅定肯定的安全指示等等,以往總會以為既然有盲人磚跟導盲棍應該沒什麼困難的這種天真的想法,實際體驗後才知道黑暗中的移動是多麼未知又威脅,雖然我沒有什麼機會或是運氣遇到盲人,但還是真心佩服那些勇於出門的盲人或是視弱患者,因為這真的是一件辛苦又艱難的事情,他們勇敢跨出每一步未知的精神才是我真正應該學習的。

而女兒館志工除了當天活動支援外,還順便收穫了一場很有意義的研習,研習開始沒有事要做

姐姐們就讓我坐下一起聽,講師是一位二三十歲出頭的姐姐,很漂亮很有氣質,是一位室內設計師,他跟我們分享,他一路走來的心路歷程,從一個只能幫媽媽設計房子室內的女兒,到成為總監的總總經歷,最印象深刻的是他說他離過婚大學就帶了兩個孩子,但還是可以把人生過的那麼成功漂亮,當時有一位聽眾朋友問說他一路走來一定會有很多挫折是什麼支撐著他走到現在,講師想了很久含淚回答說他覺得是他的小孩支撐著他,聽完覺得真的很感動,大學帶娃有了身為媽媽或是學生還有工作實習等學力,但他全都消化的很好,不經佩服他的堅強和堅持一件事的毅力,這天的所見所聞完全是意外的收穫,去不到盲校固然可惜,但我也很慶幸來到了這裡,相比起打掃抽血那樣的志工服務更具有意義。

【Future】你覺得未來你可以有哪些投入環境、關懷他人的行動?

我從來不覺得自己可以成為多偉大的人,我覺得能顧好自己讓其他人不需要關懷我或擔心我就已經是在幫忙大家,如果每個人都能夠把自己照顧的好一些那社會上也不會有所謂需要幫助或關懷別人這種說法,至少這件事不會一直被強調,我不確定我未來會不會做公益或是其他志工類的善事,不想當只會說可未來根本不會做的人,但我能肯定的是我會把自己安頓好讓自己不需要被關懷很讓人放心,再來也一定會留意著身邊的親朋好友,以他們的困難為優先做幫忙,多陪伴多詢問,必須是自己與周遭的人都過得很好才有更多於的心力去一起關心更多的人,未來總是充滿變數,能做的是專注於現在,而這些就是我現在能做的,我也會盡力去做。

國立臺中科技大學 111 學年度第 2 學期「服務與學習」課程反思心得

課程名稱	服務學習	服務地點	惠明盲校			
系 級	流管一1	學號	1411133000	姓 名	張〇勻	

【Fact】本學期服務課各項課程活動中,(環境議題行動報告、影片超負荷藍色母星、 撲克牌加減乘除總和24體驗活動、價值觀拍賣競標活動等),你學到什麼?

環境議題行動報告:從此活動我不僅了解到各國對於環保所做出的實際行動·也學到其實在我們平常生活中多花一點心思去做一些動作·地球就能夠更永續·不只是地球在變好·我們人類也在變好。

撲克牌加減活動:遊戲剛開始,大家可能只顧著贏得比賽,卻沒有顧慮到剩下來的組員,導致最後的結果還是失敗的。當老師在給出第二次機會時,這時候大家已經知道,當團隊要贏得勝利,彼此必須互相協助,於是我們也分工合作不只讓每個人都有參與到遊戲,也贏得比賽,學到了互助、團結、同理心的重要性。

價值觀拍賣活動:活動中有人把錢花光只獲得一樣東西·也有人是買到很多東西但錢還有剩餘·雖然不是拿真正的錢在操作·但從活動中我學到了錢必須均衡運用·考慮自己是想要那個東西還是需要那個東西,先將有需要的購足才用剩餘的去買想要的·不要愚昧的花錢·也從購買的項目中更了解自己對人生每個階段的期望。

【Feeling】參與盲人體驗活動及惠明盲校服務的過程中,你有什麼感覺?

從盲人體驗活動我感受到的只有害怕、惶恐·明明每天都在走的上學路線·一蒙上眼就變的不熟悉· 體會到視障人士是多麼辛苦得在生活·我們應該好好珍惜我們所擁有健康的眼睛·多看一些世界的風 景·而不是每天沉浸在 3C 產品上。

本身家裡有親戚的小孩也有跟盲生一樣的情況,所以在參加此次活動非常有感觸,更能體會到照顧者需要花多大的心思,雖然我負責的是幫忙打掃環境,但在過程中還是可以看到一些盲生或是盲生活動的照片或是聽到他們活動中的嬉戲聲,讓我感覺即使他們看不見這世界的色彩,但依然對這世界抱有很大的期待。

【Find】過程中你學習到什麼?

從此次服務我才學到原來視障不等於全盲,視障是對眼睛有疾病的總稱,也學到對視障人士我們應該更加有耐心去領引導他們,而不是將我們的標準套在他們身上,他們也因為看不見人的反應,因此在說話方面可能較急或是會有一些比較幻想的狀況,這些我們都要給予包容,惠明盲校也說到他們幾乎是從幼稚園到養老院包辦一個人的一生,但在這麼繁瑣的環境中,據我看到的需要被幫助者人數遠遠大於幫助者,讓我覺得大家應該更重視這方面的問題或是給予一些支援。

【Future】你覺得未來你可以有哪些投入環境、關懷他人的行動?

環境的保護最基本的就是身邊的行為做起例如環保餐具·包括現在飲料店也都有自帶環保杯折價的活動·又或者可以參加一些淨灘、街掃的活動。

我覺到可以利用暑假到育幼院或是養老院以及各式的照顧機構當志工·畢竟每個機構的被照顧者需求不一樣·我也可以學到不同的經驗·也可以到上學期接觸的華山基金會幫忙各項活動。

國立臺中科技大學 111 學年度第 2 學期「服務與學習」課程反思心得

課程名稱	服務學習	服務地點	弘業樓 6703			
系 級	流管一1	學號	1411133000	姓 名	蔡〇誠	

【Fact】本學期服務課各項課程活動中,(環境議題行動報告、影片超負荷藍色母星、撲克牌加減乘除總和24體驗活動、價值觀拍賣競標活動等),你學到什麼?

在環境議題行動報告分組報告,讓我們自己找資料不僅加深對環保意識的觀念外,查資料當中也看到許多不同的環保意識及作法還有綠建築,讓我學習更多環保相關方面。

撲克牌加減乘除總和 24 體驗活動,真的考驗大家的向心力及默契,剛開始只顧到自己沒想到其他同學,後來玩第二次大家圍起來討論的畫面很美好,比起第一次還要快速整合,我最喜歡這個活動覺得好好玩,不僅可以增加跟其他同學的互動外還體驗到團結力量大還有溝通很重要!

【Feeling】參與盲人體驗活動及惠明盲校服務的過程中,你有什麼感覺?

我剛開始帶著愉快的心情去,因為跟大家一起出門很開心,但到了惠明盲校之後那空曠的區域還有許多建築物,讓我想到大部分的學生都是視力弱勢,想像他們在走的過程那不安感讓我有點難過,可能下雨的關係讓我的心情有點沉重,一開始老師簡單介紹視力的任何症狀及疾病,先讓我們知道說視力弱勢的同學有很多不方便的地方,開始活動時我選擇了去照顧學生,我的心情很複雜,我不知道怎麼面對那麼多視力缺陷的小朋友,但我的大腦告訴我我可以做好這件事。

【Find】過程中你學習到什麼?

我體驗的是帶小朋友作手作,我自己喜歡動手做美勞也喜歡跟小朋友互動,陸續大家都進教室,教室變得好熱鬧,每個小朋友的症狀都不一樣但都好可愛,我看了覺得很捨不得,努力強忍淚水我告訴自己我不能把情緒帶給大家,我努力跟小朋友互動,雖然有時候他們會失控,但稍微叮嚀他們會馬上收手其實很乖,在這個過程當中我學習如何帶一個小朋友完成他心中的美術作品,但令我更佩服的是裡面的老師大家都好有愛心而且又有耐心,我覺得很感動謝謝這個體驗讓我投入在那個氛圍裡。

【Future】你覺得未來你可以有哪些投入環境、關懷他人的行動?

回報曾幫助過我的人,要試著幫忙曾經為我們付出的人,例如父母養育我們,應該帶著感恩的心回報。安慰悲痛的人,要用同情心安慰要設身處地分擔他們的悲痛。給予窮人物質幫助,捐款的意識很好,但在路上看到無家可歸看起來髒兮兮我們應該要帶的愛心的眼神及微笑,並不是覺得他們很髒嫌棄的態度出現這樣是不好的表現。鼓勵他人,可以讚美正踏上正向路徑且有目標的人,可以對別人讚揚他,鼓勵他們利用能力幫助更多人。我可能會主動報名去機構幫忙,盡我所能,不能出錢也可以出力,希望大家都能愛心滿滿。